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СЛУЖЭННЕ НАВУЦЫ
ДА ЮБ1ЛЕЮ АЛЯКСАНДРА СМОЛIКА

24 кастрычшка 2024 г. адзначыу 80-годдзе 
Аляксандр 1ванав!ч Смолж. За вялж! адрэзак 
часу пройдзены няпросты, але змястоуны на- 
вукова-педагапчны шлях доктара культуралогн, 
прафесара, педагога, загадчыка кафедры куль- 
туралогп Беларускага дзяржаунага ушверспэта 
культуры i мастацтвау.

Аляксандр Смолж скончыу пстарычны фа- 
культэт Мшскага дзяржаунага педагапчнага 
шстытута !мя М. Горкага. У 1972 г. абарашу кан- 
дыдацкую дысертацыю па пстарычных навуках 
i праз год пачау навукова-педагапчную працу 
у МДШ: прайшоу шлях ад асштэнта да дацэнта 
кафедры, загадчыка падрыхтоучага аддзялення. 
3 1989 да 1992 г. быу дэканам факультэта падрых- 
тоук! да паступлення ва установы вышэйшай 
адукацьп i прафесшнай арыентацьп моладзг

Пачынаючы з 1992 г. працоуная дзейнасць 
А. Смол!ка ажыццяулялася у непарыунай су- 
вяз! з Ушверспэтам культуры. Дванаццаць га
доу Аляксандр 1ванав!ч працавау прарэктарам 
па вучэбнай рабоце, а з 2004 да 2006 г. - першым 
прарэктарам БДУКМ.

У 1999 г. абарашу доктарскую дысертацыю, 
першую у Беларус! па тэорьп i псторьп культу
ры, на тэму “Дзейнасць сацыяльна-культурных 
шстытутау Беларус! у посткатастрофным соцы- 
уме”, прысвечаную асабл!васцям развщця транс- 
фармацыйных працэсау у грамадстве пасля чар- 
нобыльскай трагедьп - найбуйнейшай тэхнаген- 
най катастрофы у псторьп чалавецтва, якая шмат 
у чым пауплывала на лёс крашы i грамадства.

Айчынная культуралопя - навука адносна 
маладая, i навуковая дзейнасць А. Смол!ка скла- 
дае значную частку яе псторы!. Менавпа наву- 
ковы аутарытэт Аляксандра 1ванав!ча садзей- 
шчау адкрыццю у 2001 г. пры БДУКМ савета па 
абароне доктарск!х i кандыдацюх дысертацый 
па спецыяльнасщ “тэорыя i псторыя культуры”, 
старшынёй якога ён быу некальк! гадоу. Такса- 
ма на працягу шэрага гадоу з’яуляуся членам 
экспертнага савета ВАК Рэспублпй Беларусь па 
тэорьп i псторьп культуры, па тэоры! i псторьп 
мастацтва; членам савета па абароне доктар- 
ск!х i кандыдацюх дысертацый па спецыяль- 
насщ “тэорыя i псторыя культуры” Гродзенска- 
га дзяржаунага ушверспэта !мя Янк! Купалы 
i па спецыяльнасщ “журналштыка” Беларускага 
дзяржаунага ушверспэта.

3 2006 г. Аляксандр Смол!к узначальвау кафед
ру ricTopbii Беларус! i музеязнауства, а з 2009 г. - 
кафедру культуралогн, якая адразу стала вядучым 
цэнтрам культуралапчнай адукацьп у Беларус!. 
Вывучэнне ! выкладанне культуралогн стала для 
яго высакароднай м!с!яй. За гады працы Аляк
сандр 1ванав!ч аб’яднау вакол сябе таленав!ты i ау- 
тарытэтны калектыу выкладчыкау - ушкальных 
спецыялютау розных напрамкау культуралапчнай 
навую. Калектыу кафедры - найярчэйшы прыклад 
прафесгяналау, аб’яднаных духам служэння агуль- 
най справе, захаванню i развщцю культуры.

На базе кафедры пад юраунщтвам А. Смол!ка 
сфарм!равана клаНчная навуковая школа “Тэо
рыя i псторыя культуры”. Асноуныя напрамк! 
навукова-даследчай дзейнасщ кафедры: выву
чэнне г!сторы! i тэорьп айчыннай i сусветнай 
культуры, ix сацыядынамж! i функцыянавання 
ва умовах глабальнай шфармацыйна-камушка- 
цыйнай прасторы; выявление у сучасным бе- 
ларусюм грамадстве форм i спосабау стварэн- 
ня, асваення, захавання i трансляцьп культуры; 
даследаванне ступеш засваення культуры роз
ным! сацыяльна-дэмаграф!чным!, сацыяльна- 
этшчным!, этнаканфесшным!, прафесшным! су- 
польнасцям!, месца i рол! розных субкультур. 
У сувяз! з пашырэннем беларуска-кпайскага су- 
працоушцтва у сферы адукацьп увага аддаец- 
ца вывучэнню кпайскай культуры, спецыфж! 
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яе генезкзу, духоуным традициям i сучаснаму 
культурна-пстарычнаму працэсу.

3 2021 г. члены прафесарска-выкладчыцкага 
складу кафедры над юраунщтвам А. Сменика 
выконваюць планавую навукова-даследчую тэ- 
му “Нематэрыяльная культурная спадчына Бе- 
ларус! у сучасным тэзаурусе культуры”.

Пры кафедры функцыянуе магистратура, 
асшрантура i дактарантура па спецыяльнас- 
щ “тэорыя i история культуры” з 2019 г. - ма- 
пстратура па спецыяльнасщ “культуралопя” на 
англшекай мове для замежных грамадзян.

Шматл1к1я навуковыя планы А. Смол пса, аду- 
кацыйныя стратэгй i праекты вылучаюцца све- 
тапогляднай маштабнасцю, змястоунай глы- 
бшёй i прагнастычнай дальнабачнасцю.

Аляксандр Смол i к знаходз!уся ля вытокау ай- 
чыннай культуралапчнай адукацьй, непаерэдна 
удзельшчау у распрацоуцы адукацыйных стан- 
дартау, вучэбных планау i праграм для студэн
тау, мапстрантау i асшрантау па культуралапч- 
ных спецыяльнасцях i спецыял!зацыях. 1м рас- 
працаваны i выдадзены шавацыйныя вучэбныя 
дапаможшкй “Культуралопя: тэорыя культу
ры” (2008; у суаутарстве з Л. Кухто), “Культура
лопя: псторыя культуры” (2009; у суаутарстве 
з Л. Кухто, А. Цобкала), “Псторыя беларускай 
культуралапчнай думк!” (2014; у суаутарстве 
з Л. Кухто), “Субкультурные молодежные фор
мирования XXI века” (2022; у суаутарстве з В. Гу- 
цько, Л. Кухто), сярод нядаушх - “Культурало
пя” (2024; у суаутарстве з Хуан Гчэнам i I. Субач) 
на трох мовах: беларускай, рускай i кпайскай. 
Навукова-педагапчныя працы А. Смолша - 
крышцы у вучэбнай i даследчай дзейнасщ бела- 
руск1х, а сёння i ютайсюх, культуролагау.

Кафедра культуралогй на чале з А. Смолжам 
выступае надзвычайным па сваёй рол! i значэн- 
ш падраздзяленнем ушвератэта у развщщ аду- 
кацыйнага супрацоунщтва дзвюх краш - Бела- 
pyci i Кпая.

Па шщыятыве А. Смолйса у верасш 2021 г. 
у Рэспублжансюм шетытуце кпаязнаус'гва !мя 
Канфуцыя Беларускага дзяржаунага ушверспэта 
адбылося адкрыццё фшыла кафедры культурало- 
гй Беларускага дзяржаунага уш вера тэта культу
ры i мастацтвау, а у 2023 г. ажыццёулены набор 
студэнтау па новай праф!л!зацьй - “сшалопя”.

Аляксандр 1ванав!ч - асоба надзвычайнай 
працаздольнасщ !унутранай дысцыплшы. Свой 
юб!лей ён сустрэу у аудыторьй. Вядзе занятк! 
па курсах “Культуралопя”, “Тэорыя i псторыя 
культуры”, “Тэорыя культуры”, “Псторыя куль
туры”, “М!фалопя Кпая i Беларуси агульнае 
i спецыф!чнае”, “Станауленне i развщцё бела
рускай культуралогй як навую i вучэбнай дыс
цыплшы”, распрацоувае вучэбны дапаможшк 

новага пакалення па культуралогй для устаноу 
вышэйшай адукацьп Рэспублш! Беларусь, пе- 
радае свае грунтоуныя фундаментальный веды 
i навуковы вопыт маладому пакаленню. Яго ау- 
тарсюя курсы актуальный i запатрабаваны як 
адукацыйны i выхаваучы рэсурс абуджэння щ- 
кавасщ у моладз! да вывучэння i захавання ric- 
торыка-культурнай спадчыны крашы.

Прафесар Смолш - вядомы у краше i па-за 
яе межам! навуковы аутарытэт у галше тэорьп 
i г!сторы! беларускай культуры. Яго фундамен
тальный працы - манаграфй “Сацыядынамша 
культуры у посткатастрофным соцыуме” (1999); 
“Псторыя i культура беларуск!х татар” (2000; у су
аутарстве з I. Канапацюм); “Прыкладная куль
туралопя” (2005; у суаутарстве з Я. Грыгаров!ч); 
“Божы дар 1вана Кандрацьева” (2013); “Беларус- 
кая культуралопя: псторыя i сучаснасць” (2014; 
у суаутарстве з Л. Кухто); “Культура как обра
зование: теоретико-прикладной анализ” (2015; 
у суаутарстве з Ю. Бондарам); “Художественная 
культура Беларуси XVIII - 1-й четверти XX в.” 
(2019; у суаутарстве з М. Сакалоускай) - прыклад 
глыбокага, мудрага падыходу у даследаванш са
мых складаных пытанняу пстарычнага i сучас- 
нага сацыякультурнага развщця, дакладных, вы- 
чарпальных меркаванняу.

Па шщыятыве А. Смолпса у 2008 г. заснава- 
ны Тышкевщшя чытанш. Канферэнцьп, што 
праходзы! у Мшску (2008), Лагойску (2009), 
Выейцы (2010), Валожыне (2012, 2022), Св!сла- 
чы (2016), Барысаве (2018), Ружанах (2021), Мя- 
дзел! (2024), выйшл! i на м!жнародны узровень: 
у 2014 г. чытанш аргашзаваны у палацы Тыш- 
кев!чау у Крэцшзе (Лива). У БДУКМ створана 
мемарыяльная аудыторыя у гонар Канстанщна 
i Яустаха Тышкев!чау - заснавальшкау беларус
кага музеязнауства i археалогй.

Аляксандр Смол!к - старшыня навуковага 
савета навукова-метадычнага часошса “Весшк 
Беларускага дзяржаунага ушверспэта культуры 
i мастацтвау”, намеешк старшыш савета па аба- 
роне дысертацый пры Беларусюм дзяржауным 
ушвератэце культуры i мастацтвау. За перыяд ic- 
навання у савеце адбылася абарона трох доктар- 
ск!х i болып як 50 кандыдацк!х дысертацый (пад 
непаерэдным навуковым юраушцтвам А. Смолй 
ка - 16 кандыдацюх дысертацый) па культурало
гй, у тым л!ку к!тайск!х асшрантау. Ён нязменна 
быу i застаецца для студэнтау, мапстрантау i ас
шрантау, што пачынаюць свой шлях у навуцы, 
а таксама для калег прыкладам працавгтасц! i са- 
мадысцыплшы, сумленнасц! i адказнасщ, адда- 
насц! краше i сваёй справе. Аляксандр 1ванав!ч 
шчодра дзелщца ведам!, !дэям!, прафесшным во- 
пытам з моладдзю, яму вераць i за !м гатовы !сщ 
яго вучш i паслядоушкй
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